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Valsts akciju sabiedrībai

„Latvijas Valsts radio un

televīzijas centrs”
Informācijai:
Finanšu ministrijai

Par projekta iesnieguma iesniegšanu

3.2.2.3.aktivitātē „Elektronisko sakaru
pakalpojumu vienlīdzīgas pieejamības
nodrošināšana visā valsts teritorijā
(platjoslas tīkla attīstība)”


Pamatojoties uz Ministru kabineta 2012.gada 24.janvāra noteikumu Nr.79 „Noteikumi par darbības programmas "Infrastruktūra un pakalpojumi" papildinājuma 3.2.2.3.aktivitāti "Elektronisko sakaru pakalpojumu vienlīdzīgas pieejamības nodrošināšana visā valsts teritorijā (platjoslas tīkla attīstība)"” (turpmāk – MK noteikumi) 27.punktu, Atbildīgā iestāde uzaicina valsts akciju sabiedrību „Latvijas Valsts radio un televīzijas centrs” sagatavot un iesniegt projekta iesniegumu Eiropas Reģionālā attīstības fonda (turpmāk ERAF) finansējuma (maksimālais ERAF finansējuma apjoms 16 188 733 lati) saņemšanai darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.2.2.3.aktivitātes „Elektronisko sakaru pakalpojumu vienlīdzīgas pieejamības nodrošināšana visā valsts teritorijā (platjoslas tīkla attīstība)” ietvaros.

Projekta iesniegums jāiesniedz Satiksmes ministrijas Investīciju departamentā, Gogoļa ielā 3, Rīga, LV – 1743 laika periodā no 2012.gada 6.februāra līdz 2012.gada 5.martam. Projekta iesniegumu noformē un iesniedz saskaņā ar MK noteikumu 31.apakšpunktu. 

ERAF projekta iesnieguma veidlapa ir pieejama Satiksmes ministrijas interneta mājas lapas sadaļas „Investīcijas” apakšsadaļas „2007.-2013.g.programmēšanas periods” sadaļā „3.2.2.3. Elektronisko sakaru pakalpojumu vienlīdzīgas pieejamības nodrošināšana visā valsts teritorijā (platjoslas tīkla attīstība)” (http://www.sam.gov.lv/satmin/content/?cat=319&art_id=2006). 
Lūdzam informēt, ja nepieciešams organizēt informatīvos pasākumus par projekta iesnieguma sagatavošanu un līguma ieviešanas nosacījumiem.
Jautājumu gadījumā sazināties ar Satiksmes ministrijas Investīciju departamenta direktores vietnieku - ERAF un KF projektu uzraudzības nodaļas vadītāju Normundu Gaigalu, zvanot uz tālruni 67028398 vai rakstot uz elektroniskā pasta adresi: normunds.gaigals@sam.gov.lv vai Satiksmes ministrijas Investīciju departamenta ERAF un KF projektu uzraudzības nodaļas vecāko referentu Salvis Dzērvi, zvanot uz tālruni 67028281 vai rakstot uz elektroniskā pasta adresi: salvis.dzerve@sam.gov.lv, jautājumus iespējams iesniegt arī rakstot uz elektroniskā pasta adresi: investīcijas@sam.gov.lv.
Investīciju departamenta direktore,

Atbildīgās iestādes vadītāja



        I.Aleksandroviča
S.Dzērve
67028281

