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Grozījumi Ministru kabineta 2008. gada 25. novembra noteikumos Nr. 972 „Ceļu drošības audita noteikumi”

Izdoti saskaņā ar Ceļu satiksmes likuma 6. panta otro daļu
Izdarīt Ministru kabineta 2008. gada 25. novembra noteikumos Nr. 972 “Ceļu drošības audita noteikumi” (Latvijas Vēstnesis, 2008, 187. nr.; 2011, 13. nr.; 2015, 80. nr.) šādus grozījumus:
1. Aizstāt visos noteikumos vārdus "ceļu lietotājs" (attiecīgā locījumā) ar vārdiem "ceļu satiksmes dalībnieks" (attiecīgā locījumā).

2. Aizstāt visos noteikumos vārdus "mazaizsargātais ceļu lietotājs" (attiecīgā locījumā) ar vārdiem "mazaizsargātais ceļu satiksmes dalībnieks" (attiecīgā locījumā).

3. Papildināt noteikumus ar 7.2.4. apakšpunktu šādā redakcijā:
“7.2.4. tiek paredzēts ceļš, kas paredzēts gājēju vai velosipēdu un elektroskrejriteņu satiksmei;”.

4. Papildināt noteikumus ar 9.7. apakšpunktu šādā redakcijā:
“9.7. ceļiem, kas atrodas ārpus apdzīvotas vietas, kuri neapkalpo īpašumus, kas ar tiem robežojas, un kuri izbūvēti, izmantojot Eiropas Savienības finansējumu, izņemot ceļus, kas nav paredzēti mehāniskajiem transportlīdzekļiem, komersantu un māju ceļus – 1., 2., 3., 4. un 5. audita stadija”.

5. Izteikt 18.6. apakšpunktu šādā redakcijā:
“18.6. vai, ņemot vērā sagaidāmo satiksmes intensitāti, nogriešanās manevrus un mazaizsargāto ceļu satiksmes dalībnieku (gājēju, velosipēdu, elektoskrejriteņu, mopēdu, motociklu, triciklu, un kvadriciklu vadītāju) skaitu, paredzētie krustojumi garantēs mazaizsargāto ceļu satiksmes dalībnieku drošību;”.

6. Papildināt noteikumus ar 18.15. apakšpunktu šādā redakcijā:
“18.15. vai tiks paredzēts mazaizsargātajiem ceļu satiksmes dalībniekiem nepieciešamais nodrošinājums;”.

7. Papildināt noteikumus ar 18.16. apakšpunktu šādā redakcijā:
“18.16. gājēju un velosipēdu ceļu šķērsojumu blīvumu un atrašanās vietas;”.

8. Papildināt noteikumus ar 18.17. apakšpunktu šādā redakcijā:
“18.17. vai uz attiecīgās teritorijas skartajiem ceļiem ir mazaizsargātajiem ceļu satiksmes dalībniekiem paredzētais nodrošinājums;”.

9. Papildināt noteikumus ar 18.18. apakšpunktu šādā redakcijā:
“18.18. vai mazaizsargātajiem ceļu satiksmes dalībniekiem ir paredzēta atdalīta infrastruktūra no ātrgaitas ceļiem vai alternatīvi maršruti uz zemākas nozīmes ceļiem.”.

10. Papildināt noteikumus ar 20.14. apakšpunktu šādā redakcijā:
“20.14. vai tika paredzēts mazaizsargātajiem ceļu satiksmes dalībniekiem nepieciešamais nodrošinājums.”.

11. Papildināt informatīvo atsauci uz Eiropas Savienības direktīvām ar 2. punktu šādā redakcijā:
"2) Eiropas Parlamenta un Padomes 2019.gada 23.oktobra Direktīvas (ES) 2019/1936 par ceļu infrastruktūras drošības pārvaldību."
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