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1b.pielikums 
Konkursa „Maksas televīzijas pakalpojuma

nodrošināšana zemes apraidē” nolikumam
Biznesa plānā iekļaujamās informācijas apraksts
Biznesa plāns sagatavojams laika periodam no 2022.gada 1.janvāra līdz 2026.gada 31.decembrim.
Pretendents Biznesa plānā iekļauj vismaz šādu informāciju:
1. Maksas televīzijas (turpmāk - TV) pakalpojuma nodrošināšanas stratēģijas apraksts, detalizēti norādot:

a) TV programmas un programmu paku komplektēšanas stratēģija, apskatot TV programmu paku veidošanas principus, skaitu, cenas; iekļaujot TV programmu sarakstu (t.sk., norādot programmu nosaukumus, katrai programmai pieejamās valodas un subtitrus, un programmas piederību konkrētai programmu pakai), kas atbilst Elektronisko plašsaziņas līdzekļu likuma prasībām, tai skaitā, bet ne tikai Elektronisko plašsaziņas līdzekļu likuma 19.panta sestajā, sestajā prim un divpadsmitajā daļā noteiktajām prasībām, kas paredz elektroniskā plašsaziņas līdzekļa pienākumu nodrošināt “must carry” programmas noteiktajā secībā; Programmu pakas tiek veidotas pēc principa, ka pirmajā pakā jābūt iekļautām vismaz 25 (divdesmit piecām) programmām valsts valodā un Eiropas Savienības dalībvalstu oficiālajās valodās, priekšroku dodot populārzinātniskiem, kultūras un bērnu un jauniešu auditorijai veidotajiem raidījumiem.

b) TV programmas un programmu paku komplektēšanas stratēģijā iekļauj prasības izpildi par to programmu nodrošināšanu ar subtitriem/ieskaņošanu/dublēšanu valsts valodā, kuras nav Eiropas Savienības dalībvalstu oficiālajā valodā, visās programmu pakās;
 
c) TV papildu pakalpojumi un papildu iespējas TV skatītājiem;

d) TV pakalpojuma pārdošanas stratēģija, apskatot arī TV klienta galiekārtu (TV dekoderi, viedkartes, antenas) nodrošināšanas stratēģiju (t.sk., norādot piegādes teritoriālo nodrošinājumu, veidus);

e)  TV programmu paku apmaksas un norēķinu iespējas, apskatot priekšapmaksas un pēcapmaksas iespējas, kā arī dažādus norēķināšanās veidus par maksas TV pakalpojumu;
f) TV klientu apkalpošanas stratēģija, apskatot klientu apkalpošanas servisa pieejamību pretendenta TV apraides aptvertajā teritorijā, apkalpošanas līmeni, problēmsituāciju risināšanu utml.
2.Naudas plūsmas aprēķins laika periodam no 2022.gada 1.janvāra  līdz 2026.gada 31.decembrim, norādot vismaz šādu informāciju:


a) TV pakalpojuma ieņēmumi dalījumā pa pakalpojumu veidiem – priekšapmaksas un pēcapmaksas TV pakalpojumi, kā arī atsevišķi norādot ieņēmumus no klienta galiekārtām – TV dekoderiem, viedkartēm;


b) TV klientu skaita prognoze dalījumā pa pakalpojumu veidiem – priekšapmaksas un pēcapmaksas TV pakalpojumi, kā arī atsevišķi norādot pārdoto (nomāto) TV galiekārtu skaitu (TV dekoderi, viedkartes)

c) TV pakalpojumu veidojošās izmaksas, atsevišķi norādot vismaz šādus izmaksu pozīcijas:

- maksājumi LVRTC par TV programmu izplatīšanu;

- maksājumi TV medijiem (TV satura ražotājiem) par tiesībām retranslēt TV programmas;


- maksājumi sadarbības partneriem par TV galiekārtām (TV dekoderiem, viedkartēm);

- citi maksājumi sadarbības partneriem;


- klientu apkalpošanas un mārketinga izmaksas;

- tehniskās TV platformas uzturēšanas un atbalsta izmaksas;


- administratīvās izmaksas;

- citas izmaksu pozīcijas


d) investīcijas zemes TV platformā atsevišķi norādot vismaz:

- investīcijas TV signālu kodēšanas iekārtās;

- investīcijas TV programmu komplektēšanas nodrošinājumā;

- investīcijas signālu kodēšanas un viedkaršu (CAS) sistēmā.

e) diskontētā naudas plūsma laika periodam no 2022.gada 1.janvāra  līdz 2026.gada 31.decembrim.
Pretendentam jānorāda TV pakalpojuma galalietotājiem nepārtrauktības apraksts, sniedzot pakalpojumu no 2022.gada 1.janvāra.
Pretendentam, sagatavojot biznesa plānu, jāņem vērā, ka cena, kādu pretendents piedāvā piedāvājuma iesniegšanas brīdī, jānodrošina vismaz trīs gadus no pakalpojuma sniegšanas uzsākšanas brīža. Pēdējos divos gados cena var tikt palielināta ne vairāk kā 20% apmērā.  Tāpat Pretendentam ne mazāk kā trīs gadu no līguma par  maksas televīzijas programmu  izplatīšanas   nodrošināšanu noslēgšanas jānodrošina piedāvājumā norādītās  maksas televīzijas  pakalpojuma nodrošināšanas stratēģijas izpilde ar izmaiņām ne vairāk kā 10 % apmērā attiecībā uz piedāvāto programmu sarakstu un 10% apmērā attiecībā uz piedāvāto TV programmu pamata pakas kanālu skaitu pakā.
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