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 5.pielikums

konkursa „Maksas televīzijas pakalpojuma

nodrošināšana zemes apraidē” nolikumam
visizdevīgākā piedāvājuma noteikšanas kārtība un kritēriji
Komisija, izvērtējot konkursam „Maksas televīzijas pakalpojuma nodrošināšana zemes apraidē ” (turpmāk – Konkurss) pretendentu iesniegtos piedāvājumus, nosaka visizdevīgāko piedāvājumu, un pretendentu, kurš atzīstams par Konkursa uzvarētāju. 

1. Piedāvājuma vērtējums tiek veikts saskaņā ar šā pielikuma tabulu „Vērtēšanas kritēriji un vērtēšanas metodika”. Maksimālais iegūstamo punktu skaits ir 90. Par visizdevīgāko piedāvājumu Komisija atzīs piedāvājumu, kurš iegūs visaugstāko galīgo vērtējumu (punktu skaitu).

2. Vērtēšanā tiek izmantota pretendenta Piedāvājumā ietvertā informācija, kuru Komisijas locekļi  vērtē individuāli. Pretendenta piedāvājuma punktu skaits tiek noteikts kā vidējais aritmētiskais no visiem Komisijas locekļu vērtējumos norādītajiem piedāvājuma kvalitātes vērtēšanas punktiem. Punktus aprēķina līdz punkta simtdaļai. Noapaļojot ņem vērā nākamo zīmi aiz pēdējās atstājamās zīmes aiz komata. Ja nākamā zīme ir no 0 līdz 4, tad pēdējās atstājamās zīmes vērtība nemainās. Ja nākamā zīme aiz komata ir no 5 līdz 9, tad pēdējā atstājamā zīme tiek noapaļota par vienu vienību uz augšu. Komisijas locekļi, individuāli vērtējot piedāvājumus, rakstiski pamato savu lēmumu. 
3. Vērtējot piedāvājuma kvalitāti un veicot funkcionālo novērtējumu, tiks vērtēta piedāvājuma atbilstība normatīvajos aktos un  nolikumā un tā pielikumos noteiktajām prasībām. 
4.  Piedāvājuma novērtēšana katrā vērtēšanas kritērijā tiek veikta atbilstoši šī pielikuma tabulā aprakstītajai pieejai, ņemot vērā tabulā norādītos vērtēšanas kritērijus.

Vērtēšanas kritēriji un vērtēšanas metodika 

	Vērtēšanas kritēriji
	Kritērija vērtēšanas pieeja (metodika)
	Maksimālais punktu skaits

	1. Maksas TV papildpakalpojumi un papildu iespējas visā pakalpojuma sniegšanas laikā
	Tiek vērtēts papildu iespēju un papildpakalpojumu piedāvājums: 

1.1. par elektroniskā programmu gida (EPG) nodrošināšanu Pretendents saņem 5 punktus;

1.2. par valodu izvēles nodrošināšanu:

-  vismaz 80% no piedāvātajām TV programmām, kurām TV kanāla īpašnieki nodrošina valodu izvēli, Pretendents saņem 6 punktus; 

-  vismaz 60% no piedāvātajām TV programmām, kurām TV kanāla īpašnieki nodrošina valodu izvēli, Pretendents saņem 2 punktus, 

-  vismaz 40% no piedāvātajām TV programmām, kurām TV kanāla īpašnieki nodrošina valodu izvēli, Pretendents saņem 1 punktu.

1.3. par subtitru izvēles nodrošināšanu:

-  vismaz 80% no piedāvātajām TV programmām pretendents saņem 6 punktus, 

-  vismaz 60% no piedāvātajām TV programmām pretendents saņem 2 punktus, 

 - vismaz 40% no piedāvātajām TV programmām pretendents saņem 1 punktu.
1.4. par subtitru valsts valodā izvēles nodrošināšanu 7 un vairāk TV programmām Pretendents saņem 6 punktus.

1.5. citi papildpakalpojumi vai papildu iespējas, kas vērsti uz maksas televīzijas pakalpojuma lietošanas ērtumu un pakalpojuma funkcionalitāti (izņemot 1.1. -1.3. punktā norādītās):

- 4 un vairāk papildpakalpojumi vai papildu iespējas saņem 2 punktus;
- 1 līdz 3 papildpakalpojumi vai papildu iespējas saņem 1punktu.
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	2. Maksas TV programmu komplektēšanas (pakošanas) stratēģija 
	Tiek vērtēts maksas TV programmu paku skaits, cenu gradācija, papildu pakas.

Tiek vērtēta pamata pakas cena* un kanālu skaits tajā atbilstoši šādai matricai:

TV pamata pakas cena

TV kanālu skaits pakā*

No 10 līdz 19
No 20 līdz 30 (vai vairāk, ja to atļauj signāla kompresijas līmenis)
Līdz 6 EUR/mēnesī bez PVN

10
15
no 6 līdz 7 EUR/mēnesī bez PVN

6
8
Vairāk kā 7EUR/mēnesī bez PVN

1

3
 Pamata paka  - minimālais pretendenta piedāvātais pakalpojumu apjoms galalietotājiem.
* Cena, kādu pretendents piedāvā piedāvājuma iesniegšanas brīdī, jānodrošina vismaz trīs gadus no pakalpojuma sniegšanas uzsākšanas brīža. Pēdējos divos gados cena var tikt palielināta ne vairāk kā 20% apmērā. 
** Minimālais TV programmu skaits pakā 4 programmas. Pieļaujamas 2 pakas ar mazāk kā 4 programmām.
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	3. Maksas TV klienta iekārtu (TV dekoderi, TV antenas, viedkartes u.c.) izplatīšanas stratēģija
	Tiek vērtēts TV iekārtu pieejamības nodrošināšanas modelis klientiem visā Latvijas teritorijā (atbilstoši pārklājumam), piegādes veidi, atbalsts TV iekārtu uzstādīšanā.

Maksimālo punktu skaitu saņem Pretendents, kurš nodrošina visplašāko iekārtu piegādi visā Latvijas teritorijā (atbilstoši pārklājumam) un tās uzstādīšanu par zemāko cenu (iekārta un pakalpojums).

3.1. iekārtu piegādes teritoriālais nodrošinājums un uzstādīšanas nodrošinājums:

 - Par piegādes nodrošināšanu visā Latvijas teritorijā (atbilstoši pārklājumam) par zemāko cenu Pretendents saņem 3 punktus.

 - katra nākamā zemākā cena attiecīgi saņem 2 punktus, 1 punktu, turpmākās cenas – 0 punktus.

3.2.Par uzstādīšanas nodrošināšanu visā Latvijas teritorijā (atbilstoši pārklājumam) par zemāko cenu Pretendents saņem 3 punktus;

- katra nākamā zemākā cena attiecīgi saņem 2 punktus, 1 punktu, turpmākās cenas – 0 punktus.
3.2. Par TV iekārtu nodrošināšanas veidiem:

- Iegādājoties tās Pretendenta veikalu tīklā un/vai Pretendenta sadarbības partnera veikalu tīklā. Pretendents, kurš nodrošina iekārtu iegādi visvairāk Latvijas novados, saņem 3 punktus (maksimālais punktu skaits), pārējiem punktu skaits tiek noteikts proporcionāli:

Punkti (P) =(Px / Py)*3, kur

Px – novadu skaits vērtējamā piedāvājumā;

Py – novadu skaits piedāvājumā ar visizvērstāko veikalu tīklu.

- ar kurjerpastu visā Latvijas teritorijā - 1 punkts.
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	4. Maksas TV programmu paku apmaksas un norēķinu iespējas
	Tiek vērtētas priekšapmaksas un pēcapmaksas pakalpojumu iespējas (no 2020. gada 1. janvāra); norēķināšanās par maksas televīzijas pakalpojuma lietošanu (turpmāk – norēķināšanās) iespējas/veidi.

4.1. Ja Pretendents nodrošina gan priekšapmaksas, gan pēcapmaksas iespējas, tas saņem 7 punktus.

- ja Pretendents nodrošina tikai priekšapmaksas iespēju, Pretendents saņem 4 punktus;

- ja Pretendents nodrošina tikai pēcapmaksas iespēju, Pretendents saņem 4 punktus.

4.2. Par katru nodrošināto norēķināšanās veidu (iespēju) Pretendents saņem 1 punktu:

- Pretendenta interneta vietnē, izmantojot tiešsaisti ar internetbanku;

- Pretendenta un/vai tā sadarbības partneru tirdzniecības vietās, veikalos;

- Nosūtot paaugstinātas maksas SMS īsziņu;

· Par citiem nodrošinātajiem norēķināšanās veidiem, pretendents saņem 1 punktu par katru veidu, bet nepārsniedzot maksimālo punktu skaitu. 
Maksimālais punktu skaits par visu 4.2. punktā paredzēto un pieļauto norēķināšanās veidu nodrošināšanu ir 5 punkti.
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	5. Maksas TV klientu apkalpošanas servisa pieejamība un apkalpošanas līmenis
	Tiek vērtēts Pretendenta klientu apkalpošanas līmenis (diennakts klientu apkalpošanas tālrunis, klientu apkalpošanas jautājumu risināšana elektroniski – e-pasts, problēmu/bojājumu risināšana maksas TV klienta adresē) un klientu apkalpošanas servisa (pakalpojuma tehniskais atbalsts galaklientiem) pieejamība un cena.

5.1. Par klienta apkalpošanu:

 – maksas televīzijas pakalpojuma ierīkošanu un problēmu novēršanu – klienta norādītajā adresē  bezmaksas gadījumā Pretendents saņem 7 punktus;
– maksas televīzijas pakalpojuma ierīkošanu un problēmu novēršanu – klienta norādītajā adresē zemākās cenas gadījumā Pretendents saņem 4 punktus. Katra nākamā zemākā cena attiecīgi saņem 2 punktus, 1 punktu, turpmākās cenas – 0 punktus. 
5.2. Par diennakts klientu apkalpošanas tālruņa nodrošināšanu:

- kuru apkalpo klientu konsultanti, (iespēja pieteikt maksas televīzijas pakalpojumu, konsultācijas par pakalpojumu, iespēja noskaidrot TV pakalpojuma pieejamību, iespēja pieteikt bojājumu utt.) Pretendents saņem 4 punktus;-
- kuru apkalpo klientu konsultanti, (iespēja pieteikt maksas televīzijas pakalpojumu, konsultācijas par pakalpojumu, iespēja noskaidrot TV pakalpojuma pieejamību, iespēja pieteikt bojājumu utt.) darba dienās 8 stundas Pretendents saņem 2 punktus.
5.3. Par klientu apkalpošanas jautājumu risināšanu elektroniski, vai nodrošinot tālruni ar automātisko atbildētāju problēmas  pieteikšanai, Pretendents saņem 1 punktu.
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	6. Biznesa plāna 2022.-2026.gadam pamatotība, ticamība, detalizācija
	Maksimālais punktu skaits – 16 punkti tiek piešķirti pamatotākajam un detalizētākajam piedāvājumam. 

· Biznesa plānā pakalpojuma sniegšana ir skaidri un detalizēti definēta, ietverot nepieciešamo informāciju par pakalpojuma saturu un izpildi. Būtiski papildu skaidrojumi nav nepieciešami. Komisijai ir iespējams pārliecināties par piedāvātā pakalpojuma sekmīgas realizēšanas iespēju – Pretendents saņem 16 punktus;

· Biznesa plānā pakalpojuma sniegšana ir definēta vispārīgi, norādītā informācija nav pietiekami detalizēta, atsevišķas pakalpojuma pozīcijas nav paskaidrotas. Pieeja daļēji ļauj pārliecināties par piedāvātā pakalpojuma sekmīgas realizēšanas iespēju – Pretendents saņem 10 punktus;

· Biznesa plānā pakalpojuma sniegšana ir definēta vispārīgi. Norādītā informācija nav pietiekami detalizēta, atsevišķas pozīcijas vispār nav paskaidrotas. Pieeja neļauj Komisijai pārliecināties par Projekta sekmīgas realizēšanas iespēju – Pretendents saņem 3 punktus.
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