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Informatīvais ziņojums

“Par valsts līdzdalību valsts akciju sabiedrībā ”Latvijas autoceļu uzturētājs””
I. Ievads

Publiskas personas kapitāla daļu un kapitālsabiedrību pārvaldības likuma (turpmāk – Kapitālsabiedrību pārvaldības likums) 7.pants nosaka, ka publiskai personai ir pienākums ne retāk kā reizi piecos gados pārvērtēt katru tās tiešo līdzdalību kapitālsabiedrībā un atbilstību Kapitālsabiedrību pārvaldības likuma 4.panta nosacījumiem, ja likumā nav noteikts, ka attiecīgās kapitālsabiedrības kapitāla daļas vai akcijas nav atsavināmas. Lēmumu par publiskas personas līdzdalības saglabāšanu kapitālsabiedrībā pieņem attiecīgās publiskās personas augstākā lēmējinstitūcija, nosakot arī valsts līdzdalības vispārējo stratēģisko mērķi.
Ņemot vērā minēto, šajā informatīvajā ziņojumā ir izvērtēta valsts līdzdalības valsts akciju sabiedrībā “Latvijas autoceļu uzturētājs” (turpmāk – LAU) nepieciešamība.
II. Vēsturiskās un pašreizējās situācijas izklāsts
LAU tika izveidota 2006. gada 6. jūnijā, apvienojot četras kapitālsabiedrības - VAS „Centrālā reģiona ceļi”, VAS „Latgales ceļi”, VAS „Kurzemes ceļi”, VAS „Vidzemes ceļi”.
LAU ir valsts autoceļu infrastruktūras uzturēšanas uzņēmums, kas nodrošina valsts autoceļu kompleksās ikdienas uzturēšanas darbu plānošanu un veikšanu, pašvaldību tranzītu ielu un citu autoceļu  ikdienas uzturēšanu, kā arī veic  būvmateriālu - dolomīta šķembu, drupinātās grants un sagatavotās smilts ražošanu.
Lai nodrošinātu vienotu valsts autoceļu stāvokli un to caurbraucamību visa gada garumā visā Latvijas teritorijā, 2013. gada 18. decembrī tika noslēgts Deleģēšanas līgums ar Satiksmes ministriju (turpmāk – Deleģēšanas līgums). Tas paredz, ka no 2014. gada 1. janvāra Satiksmes ministrija deleģē Sabiedrību veikt tās kompetencē esošo valsts pārvaldes uzdevumu - valsts autoceļu kompleksās ikdienas uzturēšanas darbu plānošanu un veikšanu visā Latvijas Republikas teritorijā. Līgums ir noslēgts uz septiņiem gadiem.
LAU pamatdarbības galvenais uzdevums ir valsts autoceļu kompleksās ikdienas uzturēšanas darbu plānošana un veikšana uz valsts autoceļiem saskaņā ar likuma “Par autoceļiem” 23.2 panta pirmo daļu,  Ministru kabineta 2010. gada 9. marta noteikumiem Nr.224 „Noteikumi par valsts un pašvaldības autoceļu ikdienas uzturēšanas prasībām un to izpildes kontroli” (turpmāk – MK noteikumi Nr.224), Ministru kabineta 2013. gada 17. decembra noteikumiem Nr.1528 „Valsts akciju sabiedrības „Latvijas autoceļu uzturētājs” sniegto publisko pakalpojumu saraksts un to cenu noteikšanas metodika” (turpmāk – MK noteikumi Nr.1528). 
Saskaņā ar Latvijas Republikas Uzņēmumu reģistra datiem LAU apmaksātais un reģistrētais pamatkapitāls 35 202 323 euro (trīsdesmit pieci miljoni divi simti divi tūkstoši trīs simti divdesmit trīs euro), ko veido 35 202 323 akcijas.  
LAU vienīgais akcionārs ir valsts (100 procenti akciju) un valstij piederošo kapitāla daļu turētāja ir Satiksmes ministrija.
III. LAU loma transporta nozarē un vispārējais stratēģiskais mērķis
LAU darbojas saskaņā ar Komerclikumu, vienlaikus pildot valsts pārvaldes uzdevumu, kas noteikts saskaņā ar likuma „Par autoceļiem” 23.2 panta pirmo daļu un Ministru kabineta 2013. gada 27. decembra rīkojumu Nr.684 „Par valsts autoceļu kompleksās ikdienas uzturēšanas darbu deleģēšanu akciju sabiedrībai Latvijas autoceļu uzturētājs”. Saskaņā ar Valsts pārvaldes iekārtas likuma 88.panta pirmās daļas 2. punktu LAU īsteno darbību valstij stratēģiski svarīgā nozarē. LAU garantēti un nepārtraukti nodrošina valsts autoceļu kompleksās ikdienas uzturēšanas darbus visā Latvijas teritorijā. LAU ir valsts autoceļu infrastruktūras uzturēšanas uzņēmums, kas nodrošina valsts autoceļu kompleksās ikdienas uzturēšanas darbu plānošanu un veikšanu, pašvaldību maģistrālo, tranzītu ielu un citu autoceļu ikdienas uzturēšanu, kā arī veic būvmateriālu - dolomīta šķembu, drupinātās grants un sagatavotās smilts ražošanu. Valsts autoceļu kompleksās ikdienas uzturēšanas (turpmāk - ikdienas uzturēšanas darbi) pakalpojuma lietotājs jeb ieinteresētās puses ir visa sabiedrība. LAU apzinās savas darbības nozīmīgumu autoceļu tīkla ikdienas saglabāšanā, kas ir svarīgi gan ekonomisko, gan sociālo jautājumu līdzsvarotā risināšanā. Galvenie Stratēģijas īstenošanas partneri jeb personas vai to grupas, kuras ir ieinteresētas kapitālsabiedrības darbībā iedalās divās grupās: personas, kas tiešā veidā saistītas ar LAU ikdienas saimniecisko darbību, t.i., pakalpojuma pasūtītāji (valsts – SM personā, attiecīgās pašvaldības u.c.), pakalpojumu sniegšanai nepieciešamo resursu piegādātāji vai kapitālsabiedrības sadarbības partneri, darbinieki, kuri ikdienā nodrošina pakalpojuma sniegšanu visā Latvijas teritorijā; personas (ceļu satiksmes dalībnieki, autovadītāji u.c.), kas saņem LAU sniegto pakalpojumu (valsts autoceļu lietošanas kārtībā) atbilstoši normatīvam regulējumam. 
Atbilstoši Valdības rīcības plāna Deklarācijas par Artura Krišjāņa Kariņa vadītā Ministru kabineta iecerēto darbību īstenošanai (Ministru kabineta 2019.gada 7.maija rīkojums Nr.210) 90.1.apakšpunktam Satiksmes ministrijai dots uzdevums izvērtētu iespēju no 2021. gada atvērt tirgu citiem pakalpojuma sniedzējiem. Ar Ministru kabineta 2020.gada 26.augusta rīkojumu Nr.477 “Par konceptuālo ziņojumu “Par valsts autoceļu ikdienas uzturēšanas tirgus atvēršanu no 2021.gada”” atbalstīts konceptuālajā ziņojumā ietvertais risinājums, kas paredz valsts autoceļu ikdienas uzturēšanas tirgus atvēršanu no 2021.gada 1.oktobra. 
No 2021.gada 1.oktobra VAS “Latvijas Valsts ceļi” (turpmāk - LVC) izvēlēsies pretendentus valsts autoceļu ikdienas uzturēšanai atklātā konkursā Publisko iepirkumu likuma noteiktajā kārtībā, iepirkuma priekšmetu sadalot daļās pa atsevišķiem reģioniem (teritorijām). LVC no 2021.gada 1.janvāra tiks deleģēta valsts autoceļu ikdienas uzturēšanas darbu plānošana, ko līdz šim veica LAU. LAU tiks deleģēta valsts autoceļu ikdienas uzturēšanas darbu veikšana līdz 2021.gada 30.septembrim, kā arī pēc tam gadījumos, ja līgums par valsts autoceļu ikdienas uzturēšanas darbu veikšanu netiek noslēgts, jo iepirkuma konkurss nav noslēdzies, tas beidzies bez rezultāta, konkursa rezultāti tiek apstrīdēti vai ir citi objektīvi iemesli, kādēļ attiecīgajā reģionā (teritorijā) nevar tikt nodrošināta valsts autoceļu ikdienas uzturēšanas darbu veikšana.
Pamatojoties uz Publiskas personas kapitāla daļu un kapitālsabiedrību pārvaldības likuma 4. panta pirmo daļu un 7. pantu, noteikts LAU vispārējais stratēģiskais mērķis – atbildīgi un ekonomiski pamatoti nodrošināt valsts autoceļu ikdienas uzturēšanas darbu veikšanu.
IV. Valsts līdzdalības saglabāšanas izvērtējums 
Atbilstoši Valsts pārvaldes iekārtas likuma 88. panta pirmā daļas prasībām, publiska persona savu funkciju efektīvai izpildei var dibināt kapitālsabiedrību vai iegūt līdzdalību esošā kapitālsabiedrībā, ja tostarp tiek novērsta tirgus nepilnība — situācija, kad tirgus nav spējīgs nodrošināt sabiedrības interešu īstenošanu attiecīgajā jomā, kas tika konstatēts 2013.gadā.
Saskaņā ar šī informatīvā ziņojuma III daļā norādīto, LAU darbība atbilst Valsts pārvaldes iekārtas likuma 88. panta pirmās daļas 2. punkta nosacījumiem.
Papildus Valsts pārvaldes iekārtas likuma 88. panta otrajā daļā ir noteikts, ka veicot izvērtējumu, kas pamatotu, ka citādā veidā nav iespējams efektīvi sasniegt šī likuma 88.panta pirmajā daļā noteiktos mērķus, publiska persona konsultējas ar kompetentajām institūcijām konkurences aizsardzības jomā un komersantus pārstāvošām biedrībām vai nodibinājumiem.
Ministru kabineta 2017.gada 31.janvāra sēdē (protokola Nr.5 30.§) izskatītajā Pārresoru koordinācijas centra sagatavotajā ziņojumā “Informatīvais ziņojums par Eiropas Sadarbības un attīstības organizācija (ESAO) Valsts uzņēmumu un privatizācijas prakses darba grupas rekomendāciju Latvijai īstenošanu” ir ietverts izvērtējums par to, ka LAU sniedz stratēģiski svarīgus autoceļu uzturēšanas pakalpojumus satiksmes nozarē. Ievērojot minēto, valsts līdzdalības saglabāšana Sabiedrībā ir būtiska, lai arī turpmāk nodrošinātu LAU deleģēto stratēģiski svarīgo valsts pārvaldes uzdevumu izpildi valsts autoceļu kompleksās ikdienas uzturēšanas darbu veikšanā Latvijas teritorijā. 
Ievērojot minēto, secināts, ka LAU komercdarbība atbilst Valsts pārvaldes iekārtas likuma 88. panta pirmās daļas 2. punktam, un valsts līdzdalība Sabiedrībā ir saglabājama.
V. Priekšlikumi turpmākai rīcībai
Ņemot vērā minēto, Satiksmes ministrija ierosina saglabāt valsts līdzdalību Sabiedrībā.
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