Paziņojums par līdzdalības iespējām attīstības plānošanas dokumenta vai tiesību akta izstrādes procesā
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	Transporta un sakaru politika.
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	Dokumenta mērķgrupas
	Noteikumu projekts attiecas uz transportlīdzekļu īpašniekiem (turētājiem, valdītājiem) – fiziskām un juridiskām personām, kā arī uz VAS “Ceļu satiksmes drošības direkcija”.

	5.
	Dokumenta mērķis un sākotnēji identificētās problēmas būtība
	 Šobrīd pirms transportlīdzekļa, kuram reģistrētas taksometru numura zīmes, noņemšanas no uzskaites tā atsavināšanai Latvijā vai izvešanai no Latvijas, pirms reģistrētā turētāja dzēšanas vai turētāja maiņas reģistrācijas veic valsts reģistrācijas numuru maiņu pret vispārējas izmantošanas valsts reģistrācijas numuriem. Lai veiktu taksometru numuru maiņu pret vispārējas izmantošanas valsts reģistrācijas numuriem, nepieciešama normatīvajos aktos par pasažieru komercpārvadājumiem ar taksometriem noteiktās institūcijas izdarīta atzīme transportlīdzekļu reģistrā par licences kartītes anulēšanu.   

Viens no normatīvajos aktos par pasažieru komercpārvadājumiem ar taksometriem noteiktās kārtības mērķiem ir nodrošināt, ka pārvadājumus ar taksometriem veic transportlīdzekļa reģistrācijas dokumentā norādītais turētājs. Ir nepieciešams nepieļaut turētāja maiņas reģistrāciju, ja reģistrā nav institūcijas izdarīta atzīme par licences kartītes anulēšanu, kuru izdara, kad taksometru kompānija savas saistības pret valsti ir izpildījusi. Normatīvo aktu mērķis nav bijis radīt lieku administratīvu slogu, ja reģistrētais taksometra turētājs no līzinga pakalpojumu sniedzēja savā īpašumā ir ieguvis taksometru un vēlas to reģistrēt CSDD. Nav nepieciešams uzturēt administratīvo slogu, ja taksometra īpašnieks vēlas automobili reģistrēt citai īpašumā personai, piemēram, līzinga pakalpojumu sniedzējam, bet kā taksometra turētājs paliek  komersants, kurš saņēmis licences kartīti noteiktajā kārtībā.        

Lai mazinātu administratīvo slogu taksometru turētājiem, kuriem ir spēkā normatīvajos aktos paredzētā licence ir paredzēts, ka taksometra numura zīmes nav jāmaina, ja taksometrs arī turpmāk tiek reģistrēts institūcijas izdarītajā atzīmē norādītajam turētājam.

Lai mazinātu administratīvo slogu, ņemot vērā, ka transportlīdzekļu krāsu reģistrācijas apliecībā vairs nenorāda, bet tā tiek fiksēta reģistrā, Noteikumu projektā ir paredzēts, ka transportlīdzekļu krāsas izmaiņas nav jāreģistrē un nav jāsaņem jauna reģistrācijas apliecība.

Šobrīd CSDD transportlīdzekļus reģistrē arī tādām juridiskām personām, kuras savu statusu apliecina ar dažādiem dokumentiem, piemēram, statūtiem vai lēmumiem par izveidošanu. Ņemot vērā, ka Uzņēmumu reģistrs uztur arī vienotu publisko personu un iestāžu sarakstu, lai novērstu datu ievades dublēšanos un atšķirības uzturot informāciju dažādos valsts reģistros, CSDD ir nodrošinājusi iespēju pirms transportlīdzekļu reģistrācijas veikt juridiskas personas datu iegūšanu no Uzņēmumu reģistra. Noteikumu projekts paredz, ka transportlīdzekļu reģistrācijas apliecībā tiek norādīts tieši Uzņēmumu reģistrā norādītais juridiskās personas nosaukums bez papildinājumiem un labojumiem, ja tie nav nepieciešami nosaukuma garuma saīsināšanas dēļ.

    Šobrīd noteikumi paredz numuru  izvēles iespējas tikai no CSDD klientu apkalpošanas centru rīcībā esošām, iepriekš izgatavotām valsts reģistrācijas numura zīmēm. Lai paplašinātu  numuru izvēles iespējas, paredzēts izstrādāt iespēju CSDD klientu apkalpošanas centros un e-pakalpojumos pasūtīt numurus no iepriekš piešķirtiem numuriem, kurus CSDD var izsniegt atkārtoti, kā arī no nākošās numuru sērijas numuriem, kuru izgatavošana vēl nav uzsākta. Tas nodrošinās plašāka klientu loka interešu apmierināšanu, papildus padarot šo pakalpojumu pieejamāku un caurspīdīgāku. Lai klients jebkurā CSDD klientu apkalpošanas centrā varētu reģistrēt transportlīdzekli ar sev vēlamu numura zīmi, CSDD nodrošinās e-pakalpojumos vai klientu apkalpošanas centros pasūtītu numura zīmju saņemšanas iespēju personas norādītajā CSDD klientu apkalpošanas centrā trešajā darba dienā pēc pasūtījuma izdarīšanas šobrīd noteikto 30 dienu vietā, bet CSDD Rīgas klientu apkalpošanas centrā – 2 darba stundu laikā no iesnieguma transportlīdzekļa reģistrācijai iesniegšanas brīža. Ņemot vērā CSDD pakalpojumu programmatūras izveidošanai nepieciešamo laiku, paredzēts noteikt, ka šī kārtība stājas spēkā 2020.gada 1.oktobrī.

Lai ierobežotu liela skaita augsti pieprasītu numura zīmju nonākšanu vienu un to pašu personu rīcībā, tiek saglabāts ierobežojums šādu numura zīmju pasūtīšanu atļaut  vienu reizi gada laikā personas īpašumā, turējumā vai valdījumā esošam katram transportlīdzeklim.
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