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Noteikumi Nr.

Rīgā








(prot. Nr.
.§)
Grozījumi Ministru kabineta 2017. gada 27. jūnija noteikumos

 Nr. 371 "Braukšanas maksas atvieglojumu noteikumi"

Izdoti saskaņā ar Sabiedriskā transporta

 pakalpojumu likuma 14. panta otro daļu

Veikt Ministru kabineta 2017. gada 27. jūnija noteikumos Nr. 371 "Braukšanas maksas atvieglojumu noteikumi" (Latvijas Vēstnesis, 2017, 128. nr., 2018, 132.nr., 163.nr.) šādus grozījumus:
1. Izteikt noteikumu 5.punktu šādā redakcijā:

“5. Personām ar I vai II grupas invaliditāti un personām līdz 18 gadu vecumam ar invaliditāti, elektroniski identificējoties ar personas apliecību, kurā ir aktivizēta attiecīga aplikācija, vai uzrādot invaliditātes apliecību un personas apliecību, kā arī personai, kas pavada personu ar I grupas invaliditāti vai personu līdz 18 gadu vecumam ar invaliditāti, ir tiesības bez maksas izmantot sabiedrisko transportlīdzekli, kas pārvadā pasažierus pilsētas nozīmes un reģionālās nozīmes maršrutā.”

2. Izteikt noteikumu 6.punktu šādā redakcijā:

“6.Bērniem bāreņiem un bez vecāku gādības palikušiem bērniem, kuri atrodas audžuģimenēs, aizbildnībā, bērnu aprūpes institūcijās vai mācās vispārējās vai profesionālās izglītības iestādēs, elektroniski identificējoties ar personas apliecību, kurā ir aktivizēta attiecīga aplikācija, vai uzrādot apliecību sociālo garantiju nodrošināšanai, ir tiesības bez maksas izmantot sabiedrisko transportlīdzekli, kas pārvadā pasažierus reģionālās nozīmes maršrutā.”

3. Izteikt noteikumu 7.punktu šādā redakcijā:

“7. Politiski represētām personām, elektroniski identificējoties ar personas apliecību, kurā ir aktivizēta attiecīga aplikācija vai uzrādot politiski represētās personas apliecību, un nacionālās pretošanās kustības dalībniekiem, elektroniski identificējoties ar personas apliecību, kurā ir aktivizēta attiecīga aplikācija vai uzrādot nacionālās pretošanās kustības dalībnieka apliecību, ir tiesības bez maksas izmantot sabiedrisko transportlīdzekli, kas pārvadā pasažierus reģionālās nozīmes maršrutā.”

4.  Izteikt noteikumu 8.punktu šādā redakcijā:

“8. Daudzbērnu ģimenes locekļiem, elektroniski identificējoties ar personas apliecību, kurā ir aktivizēta attiecīga aplikācija vai uzrādot Latvijas Goda ģimenes apliecību "3+ Ģimenes karte" un personu apliecinošu dokumentu, ir tiesības saņemt braukšanas maksas atvieglojumu 50 % apmērā no brauciena biļetes pilnas cenas un 40 % apmērā no abonementa biļetes cenas, izmantojot sabiedrisko transportlīdzekli, kas pārvadā pasažierus reģionālās nozīmes maršrutā. Šo noteikumu 8.2 un 8.3 punktā minētās personas, iegādājoties abonementa biļeti, elektroniski identificējoties ar personas apliecību, kurā ir aktivizēta attiecīga aplikācija vai personu apliecinoša dokumenta vietā kopā ar Latvijas Goda ģimenes apliecību "3+ Ģimenes karte" var uzrādīt skolēna vai studenta apliecību.”

5. Izteikt noteikumu 8.2punktu šādā redakcijā:

“8.2 Daudzbērnu ģimenes locekļiem, kas apmeklē vispārējās pamatizglītības un vidējās izglītības iestādes, elektroniski identificējoties ar personas apliecību, kurā ir aktivizēta attiecīga aplikācija, vai uzrādot Latvijas Goda ģimenes apliecību "3+ Ģimenes karte" un personu apliecinošu dokumentu vai skolēna apliecību, ir tiesības saņemt braukšanas maksas atvieglojumu 90 % apmērā no brauciena biļetes pilnas cenas, izmantojot sabiedrisko transportlīdzekli, kas pārvadā pasažierus reģionālās nozīmes maršrutā.”

6. Izteikt noteikumu 8.3punktu šādā redakcijā:

“8.3 Daudzbērnu ģimenes locekļiem, kas turpina vispārējās, profesionālās, augstākās vai speciālās izglītības iegūšanu, bet ne ilgāk kā līdz 24 gadu vecuma sasniegšanai, elektroniski identificējoties ar personas apliecību, kurā ir aktivizēta attiecīga aplikācija vai uzrādot Latvijas Goda ģimenes apliecību "3+ Ģimenes karte" un personu apliecinošu dokumentu vai studenta apliecību, ir tiesības saņemt braukšanas maksas atvieglojumu 90 % apmērā no brauciena biļetes pilnas cenas, izmantojot sabiedrisko transportlīdzekli, kas pārvadā pasažierus reģionālās nozīmes maršrutā.”
7. Papildināt noteikumus ar 16.1 punktu šādā redakcijā:

“16.1 No 2021.gada 1.janvāra līdz 2021.gada 31.decembrim tiek noteikts pārejas periods elektronisko identifikācijas līdzekļu – personas apliecību ar attiecīgu aplikāciju – saņemšanai Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldē, kā arī elektroniskā identifikācijas risinājuma tehniskai ieviešanai biļešu tirdzniecības vietās un transportlīdzekļos. No 2022.gada 1.janvāra pasažieru braucienu, kas tiek kompensēti no valsts budžeta, uzskaiti un elektronisko identifikāciju veic tikai izmantojot šo noteikumu 15.punktā minēto elektroniskās identifikācijas risinājumu un identifikācijas līdzekli reģionālās nozīmes maršrutu sabiedriskajos transportlīdzekļos risinājumu.”

8. Papildināt noteikumus ar 16.2 punktu šādā redakcijā:

“16.2 No 2021.gada 1.janvāra šo noteikumu 2.1.apakšpunktā minēto pasažieru uzskaiti reģionālās nozīmes maršrutu sabiedriskajos transportlīdzekļos turpina veikt, izmantojot personas attiecīgo statusu apliecinošu dokumentu un pārvadātāja ieviestu nodokļu un citu maksājumu reģistrēšanas elektronisko ierīci vai iekārtu, kas nodrošina attiecīgas biļetes izdruku.”

9. Papildināt noteikumus ar 17.1 punktu šādā redakcijā:

“17.1  Republikas pilsētu pašvaldības pilsētas maršrutos ne vēlāk kā līdz 2022.gada 31.decembrim nodrošina šo noteikumu 2.punktā minēto kategoriju personu braucienu, kas tiek kompensēti no valsts budžeta, elektronisku identificēšanas iespēju, izmantojot personas apliecības, kurās ir aktivizēta attiecīga aplikācija.”

10. Papildināt noteikumus ar 17.2 punktu šādā redakcijā:

“17.2 Šo noteikumu 5., 6., 7., 8., 8.2 un 8.3 punktā paredzētais nosacījums attiecībā uz personas attiecīgo statusu apliecinošu dokumentu uzrādīšanu, pamatojot tiesības izmantot braukšanas maksas atvieglojumu sabiedriskajā transportā, ir spēkā līdz 2021.gada 31.decembrim.”
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