SIA „Ventspils lidosta”

Ganību iela 103, Ventspils,

LV-3601

Par projekta iesnieguma iesniegšanu

Satiksmes ministrija, kā ES fondu atbildīgā iestāde, atbilstoši Ministru kabineta 2009. gada 15. decembra noteikumiem Nr. 1476 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.3.1.4. aktivitāti „Lidostu infrastruktūru attīstība”” (turpmāk - MK noteikumi) atkārtoti izsludina ierobežotas projektu iesniegumu atlases projektu iesniegumu pieņemšanu Kohēzijas fonda līdzfinansējuma saņemšanai Darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.3.1.4. aktivitātes „Lidostu infrastruktūru attīstība” ietvaros.
Projektu iesniegumu iesniegšanas termiņš Satiksmes ministrijā ir līdz 2011. gada 11. novembrim (ieskaitot).
Projekta iesniedzējs aktivitātes ietvaros otrajā projektu iesniegumu atlases kārtā ir reģionālās lidostas. SIA „Ventspils lidosta” otrajā projektu iesniegumu atlases kārtā aktivitātei pieejamais Kohēzijas fonda līdzfinansējuma apmērs ir 1 915 356 lati.
Informatīvie pasākumi nav plānoti.

Jautājumus var iesūtīt elektroniski uz e-pastu investicijas@sam.gov.lv vai pa faksu 67 820 621 līdz 2011. gada 2. novembrim plkst. 17.00. Kontakttālrunis: 67028244. Atbildīgā amatpersona - Astra Vilnīte, Investīciju departamenta Kohēzijas fonda un Eiropas komunikāciju tīklu projektu uzraudzības nodaļas vecākā referente.
Projektu iesniegumi jāiesniedz Satiksmes ministrijā, Investīciju departamentā (409.kabinets) darbdienās no plkst. 8.00 līdz 17.00 vai, noformēti elektroniska dokumenta formā, jānosūta uz e-pastu: investīcijas@sam.gov.lv.

Investīciju departamenta direktore,

Atbildīgās iestādes vadītāja
I. Aleksandroviča
E. Stoķis
67 028 187
egils.stokis@sam.gov.lv
