
Satiksmes ministrija, kā ES fondu atbildīgā iestāde, atbilstoši Ministru kabineta 2008.gada 15.septembra noteikumiem Nr.743 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.2.1.2.aktivitāti „Tranzītielu sakārtošana pilsētu teritorijās””

IZSLUDINA:

atklātas projektu iesniegumu trešās atlases kārtas projektu iesniegumu pieņemšanu Eiropas Reģionālās attīstības fonda līdzfinansējuma saņemšanai Darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.2.1.2.aktivitātes „Tranzītielu sakārtošana pilsētu teritorijās”” ietvaros.

Projektu iesniegumu iesniegšanas termiņš Satiksmes ministrijā ir no 2011.gada 14.novembra līdz 2012.gada 16.janvārim (ieskaitot).

Projekta iesniedzējs var būt pašvaldības, izņemot Rīgas pašvaldību. Projektu iesniegumu trešās atlases kārtai aptuvenais pieejamais Eiropas Reģionālās attīstības fonda līdzfinansējuma apmērs ir 8 958 876 lati.

Informatīvais seminārs notiks novembrī. Papildu informācija par semināru tiks publicēta Satiksmes ministrijas mājaslapā internetā: www.sam.gov.lv.

Atbildīgās amatpersonas: Investīciju departamenta direktores vietnieks, Eiropas Reģionālā attīstības fonda un Kohēzijas fonda projektu uzraudzības nodaļas vadītājs Normunds Gaigals, Investīciju departamenta Eiropas Reģionālā attīstības fonda un Kohēzijas fonda projektu uzraudzības nodaļas vecākais referents Jānis Butāns.
Jautājumus var iesūtīt elektroniski uz e-pastu investicijas@sam.gov.lv vai pa faksu 67820621 līdz 2011.gada 26.decembrim plkst.17:00. Kontakttālrunis 67028191, 67028398.
Projektu iesniegumi jāiesniedz Satiksmes ministrijā, Investīciju departamentā (403.kabinets) darbadienās no plkst.8:15 līdz 17:00 vai, noformēti elektroniska dokumenta formā, jānosūta uz e – pastu: investicijas@sam.gov.lv.

Papildu informācija par aktivitāti un pieteikšanās kārtību ir publicēta Satiksmes ministrijas mājaslapā internetā www.sam.gov.lv 
