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Finanšu ministrijai

Centrālajai finanšu un 

līgumu aģentūrai

Par projektu iesniegumu iesniegšanu

3.2.1.3.2.apakšaktivitātē „Satiksmes 

drošības uzlabojumi Rīgā”


Pamatojoties uz 2010.gada 9.marta Ministru kabineta noteikumu Nr.240 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.2.1.3.2.apakšaktivitāti „Satiksmes drošības uzlabojumi Rīgā”” (turpmāk – MK noteikumi) 22.punktu, Satiksmes ministrija kā Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda Atbildīgā iestāde (turpmāk – Atbildīgā iestāde) uzaicina Rīgas domi sagatavot un iesniegt projekta iesniegumus Eiropas Reģionālā attīstības fonda (turpmāk – ERAF) finansējuma saņemšanai darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.2.1.3.2.apakšaktivitātes „Satiksmes drošības uzlabojumi Rīgā” ietvaros.


Projekta iesniegumi jāiesniedz Satiksmes ministrijas Investīciju departamentā, Gogoļa ielā 3, Rīga, LV–1743 līdz 2013.gada 1.novembrim. Projekta iesniegumus noformē un iesniedz saskaņā ar MK noteikumu 25.punktu. 
Projektu iesniegumu atlases kārtas ietvaros pieejamais ERAF finansējums ir 1 452 923 lati. Minimālais ERAF līdzfinansējuma apmērs vienam projektam no projekta kopējām attiecināmajām izmaksām ir 140 560 latu. Maksimālais pieļaujamais ERAF līdzfinansējuma apmērs ir 85 procenti no kopējās projekta attiecināmo izmaksu kopsummas.

Projekta iesnieguma veidlapas ir pieejamas Satiksmes ministrijas interneta mājas lapas sadaļā „2007.-2013.g.programmēšanas perioda projektu vērtēšanas kritēriji” (http://www.sam.gov.lv/satmin/content/?cat=319). 


Informējam, ka Atbildīgā iestāde neplāno organizēt informatīvo semināru par projekta iesnieguma sagatavošanu un vienošanās ieviešanas nosacījumiem.

Neskaidrību gadījumā, kas saistīts ar projektu iesniegumu sagatavošanu, lūdzam sazināties ar Satiksmes ministrijas Investīciju departamenta direktores vietnieku, ERAF un KF projektu uzraudzības nodaļas vadītāju Normundu Gaigalu (tālr.67028398, e – pasts: Normunds.Gaigals@sam.gov.lv) vai ERAF un KF projektu uzraudzības nodaļas vecāko referentu Jāni Butānu (tālr.67028191, e – pasts: Janis.Butans@sam.gov.lv). 

Atbildīgās iestādes vadītāja – 
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