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Ventspils brīvostas pārvaldniekam

I.Sarmulim

Kopija: 

Finanšu ministrijas

valsts sekretāra vietniekam

Eiropas Savienības struktūrfondu un

Kohēzijas fonda jautājumos - vadošās iestādes vadītājam

A.Eberhardam 
Par projekta iesnieguma iesniegšanas termiņa 

pagarināšanu un finansējuma palielināšanu
Satiksmes ministrija kā Eiropas Savienības fondu atbildīgā iestāde informē, ka sakarā ar projektu iesniegumu trešās atlases kārtas ietvaros pieejamā Kohēzijas fonda finansējuma precizēšanu tiek pagarināts projektu iesniegumu Eiropas Savienības Kohēzijas fonda līdzfinansējuma saņemšanai darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.3.1.3. aktivitātes „Lielo ostu infrastruktūras attīstība „Jūras maģistrāļu” ietvaros” iesniegšanas termiņš līdz š.g. 28.decembrim.
Vienlaikus informējam, ka projektu iesniegumu trešās atlases kārtas ietvaros pieejamais Kohēzijas fonda finansējums ir 1 668 515 lati (2 374 083 euro). Nacionālo līdzfinansējumu nodrošina projekta iesniedzējs. Nacionālais finansējums nav mazāks par 15 procenti no projekta kopējām attiecināmajām izmaksām. 
Projekta iesnieguma sagatavošanā un iesniegšanā lūdzam ņemt vērā Ministru kabineta 2008. gada 14. oktobra noteikumos Nr. 857 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.3.1.3. aktivitāti „Lielo ostu infrastruktūras attīstība „Jūras maģistrāļu” ietvaros” (turpmāk – MK noteikumi) noteiktās prasības, tai skaitā attiecībā uz projekta iesnieguma noformēšanu, sagatavošanu un iesniegšanu. 
Atbilstoši MK noteikumiem sagatavots projekta iesniegums jāiesniedz Satiksmes ministrijā, Administratīvajā departamentā (216. kabinets) darbdienās no plkst. 8:15 līdz 17:00 (piektdienās līdz 15:45) vai, noformēti elektroniska dokumenta formā, jānosūta uz e–pastu: SM.Pasts@sam.gov.lv; investicijas@sam.gov.lv, ievērojot, ka projekta iesnieguma iesniegšanas termiņš ir 2013.gada 28.decembris plkst.17.00. 
Informatīvie pasākumi nav plānoti.
Aktuālai informācijai par 3.3.1.3.  aktivitāti lūdzam sekot Satiksmes ministrijas mājaslapā internetā www.sam.gov.lv, bet neskaidrību un jautājumu gadījumā sazināties ar aktivitātes koordinatoru Ingu Tuderi, tālrunis 67028395, elektroniskā pasta adrese: Inga.Tudere@sam.gov.lv vai sūtīt uz Investīciju departamenta e-pasta adresi: investicijas@sam.gov.lv. 
Atbildīgās iestādes vadītāja
Valsts sekretāra vietniece
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