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K.Ozoliņš

Valsts sekretārs

Grozījumi Satiksmes ministrijas 2010.gada 27.septembra metodiskajā dokumentā Nr.12-19/10 „Darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.2.prioritātes „Teritoriju pieejamības un sasniedzamības veicināšana” 3.2.1. pasākuma „Pieejamības un transporta sistēmas attīstība” 3.2.1.1.aktivitātes „Valsts 1.šķiras autoceļu maršrutu sakārtošana” otrās un turpmāko projektu iesniegumu atlases kārtas ietvaros iesniegto projektu iesniegumu vērtēšanas un pārbaudes lapas aizpildīšanas metodika”

Izdoti saskaņā ar Ministru kabineta

2007.gada 31.jūlija noteikumiem Nr.524

„Eiropas Savienības fondu vadības un kontroles 

sistēmas izveidošanas prasības” 11.2.apakšpunktu

Izdarīt Satiksmes ministrijas 2010.gada 27.septembra metodiskajā dokumentā Nr.12-19/10 „Darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.2.prioritātes „Teritoriju pieejamības un sasniedzamības veicināšana” 3.2.1. pasākuma „Pieejamības un transporta sistēmas attīstība” 3.2.1.1.aktivitātes „Valsts 1.šķiras autoceļu maršrutu sakārtošana” otrās un turpmāko projektu iesniegumu atlases kārtas ietvaros iesniegto projektu iesniegumu vērtēšanas un pārbaudes lapas aizpildīšanas metodika” (turpmāk – metodiskais dokuments ) šādus grozījumus:

1.izteikt metodiska dokumenta 12.punktu šādā redakcijā:

„12. Administratīvajiem vērtēšanas kritērijiem atbilstošos projektu iesniegumus un projektu iesniegumus, kuri neatbilst administratīvajiem vērtēšanas kritērijiem, atbilstoši kuriem projektu iesniegumus atļauts precizēt, komisija izvērtē atbilstoši atbilstības kritērijiem, aizpildot atbilstības kritēriju vērtēšanas veidlapu (2.pielikums, ko piemēro pirmajai, otrajai un trešajā projektu iesniegumu atlases kārtai, un 4.pielikums, ko piemēro ceturtajai un turpmākajām projektu iesniegumu atlases kārtām).”;
2. izteikt metodiska dokumenta 17.punktu šādā redakcijā:

„17. Katrs projekta iesniegums tiek vērtēts atsevišķi un tiek aizpildītas projekta iesnieguma vērtēšanas veidlapas.”;
3. svītrot metodiskā dokumenta 25.punktā vārdus „un 2.pielikuma 10. un 12.punktā”;
4. papildināt metodisko dokumentu ar 4.pielikumu (pielikums).
Atbildīgās iestādes vadītāja -
valsts sekretāra vietniece                                                                         I. Aleksandroviča
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