Paziņojums par līdzdalības iespējām attīstības plānošanas dokumenta vai tiesību akta izstrādes procesā

(Pielikums MK 30.04.2013. noteikumu Nr.237 redakcijā)
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	Kārtība, kādā Latvijas Republikas valsts amatpersonas, augstākās ārvalstu amatpersonas, citus delegāciju locekļus un pavadošās personas atbrīvo no lidostas drošības pārbaudēm
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	Civilās aviācijas lidlauku ekspluatanti, gaisa kuģu ekspluatanti,  kuru gaisa kuģi tiks izmantoti valsts augstāko amatpersonu pārvadāšanai, Valsts protokols, valsts prezidenta kanceleja, Saeimas administrācija, Aizsardzības ministrija, ārvalstu vēstniecības.
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Pašreiz minētos jautājumus regulē Ministru kabineta 2014.gada 25.marta instrukcija Nr.2“Kārtība, kādā Latvijas Republikas valsts amatpersonas, augstākās ārvalstu amatpersonas un pavadošos delegācijas locekļus atbrīvo no lidostas drošības pārbaudēm”. Tā kā instrukcijā Nr.2 noteiktais regulējums skar privātpersonas (civilās aviācijas lidlauku ekspluatantus un gaisa kuģu ekspluatantus) un instrukcijā Nr.2 noteiktajam regulējumam jābūt minētajām personām saistošam Saeima 2019.gada 7.novembrī pieņēma grozījumus likumā “Par aviāciju”, 57.pantu papildinot ar  sesto daļu, paredzot deleģējumu Ministru kabinetam noteikt pasažieru kategorijas, ko atbrīvo no lidostas drošības pārbaudes, un kārtību, kādā minētās personas atbrīvo no lidostas drošības pārbaudes.
Projektā nav ietvertas tiesību normas, kas attiecas uz lidojumiem ar valsts gaisa kuģiem, jo nosacījumi un procedūras, kas jāievēro, lai Latvijas Republikas valsts amatpersonas, augstākās ārvalstu amatpersonas un pavadošos delegācijas locekļus, kuri veic lidojumu ar valsts gaisa kuģi, atbrīvotu no lidostas drošības pārbaudēm, ir noteikti Ministru kabineta 2019.gada 17.septembra noteikumos Nr.444“Kārtība, kādā civilās aviācijas lidlauku izmanto valsts gaisa kuģi”. 
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